

## 碧海丹心照琼崖·琼纵诞生纪念日

——纪念中国人民解放军建军90周年暨琼崖纵队成立90周年特别报道



海南日报 中共海南省委党史研究室联合推出

## 琼崖纵队诞生日的确定

文\本刊特约撰稿 邢治孔



一九二七年九月二十三日，杨善集、王文明直接指挥嘉积外围椰子寨的战斗，打响了全琼武装总暴动的第一仗。这一天确定为琼崖纵队的诞生纪念日。图为椰子寨战斗遗址。  
海南日报记者 李英挺 翻拍

大革命失败后，党的八七会议，确立了实行土地革命和武装起义的方针。为了响应党中央的号召，配合湘、鄂、粤、赣四省的秋收起义，中共琼崖特委于1927年9月上旬在特委驻地乐会县第四区召开军事会议，决定举行全琼武装总暴动（亦称九月暴动）。其具体部署为：以进攻琼崖东路重镇嘉积为重点，由特委书记兼琼崖讨逆革命军（琼崖纵队的前身）党代表杨善集、讨逆革命军副总司令陈永芹带领的乐会、万宁讨逆革命军和特委常委王文明带领的琼山、定安两县讨逆革命军协同作战。琼崖讨逆革命军总司令冯平在西路，统一指挥和组织西路澄迈、临高、儋县三县的暴动。冯白驹在琼山、许侠夫在文昌等各县暴动同时举行，以资策应。这次会议是琼崖我党有组织有计划地领导全琼性武装暴动的起点。

## 椰子寨战斗打响第一枪

九月军事会议后，特委立即组织进攻嘉积，其作战计划和部署是：先扫除嘉积外围椰子寨敌据点，后集中力量进攻嘉积镇。9月23日拂晓，椰子寨战斗打响。战前，王文明按预定计划，率领琼山、定安讨逆革命军两个连，从椰子寨对岸的丹村，分乘8只木船，在夜幕掩护下，冒雨



图为纪念琼崖纵队成立60周年大会会场。

向椰子寨挺进。与此同时，杨善集、陈永芹率领的乐会、万宁讨逆革命军两个连及几百群众，从特委驻地出发，乘夜冒雨向椰子寨进军，但由于夜间走路，未能按时赶到目的地。王文明审时度势，当机立断，仍按预定时间向椰子寨守敌梁振球、李文魁部发起进攻，歼敌一部，敌大部溃逃。我军一举占领椰子寨，首战取得了胜利。

当天上午8时，两军会师后，随即作出决定，由王文明带原部队渡河返回丹村，迷惑嘉积镇的敌人，待机行动；杨善集带领的部队及随军群众，留在该墟开展宣传活动，其中一个连讨逆革命军开往嘉积方向的加所坡警戒。上午11时，敌黄镇球部营长廖尊一、嘉积商团团长颜植南率部反扑。杨善集、陈永芹身先士卒，亲自指挥乐万部队占领加所坡高地阻击敌人。我军因枪支差，子弹少，每杆枪只有10多发子弹，难以抵挡敌军猛烈火力的攻击而撤退。杨善集、陈永芹在战斗中英勇牺牲，这是琼崖党和军队的一个重大损失。

杨善集、陈永芹牺牲后，我军停止进攻嘉积计划。乐万部队返回乐四区。不久，王文明带领的部队也开往乐四区，建立革命根据地，重整旗鼓，继续领导全琼武装总暴动。

椰子寨战斗打响了琼崖人民武装反抗国民党反动派的第一枪，用血与火的语言，宣告了琼崖共产党人不畏强暴、坚持革命的坚强决心。它在全琼人民面前树立了一面革命武装斗争的旗帜，标志着中国共产党琼崖地方组织独立地领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开始，因而具有重大的历史意义。

椰子寨战斗后，琼崖讨逆革命军于同年11月改编为工农革命军，1928年春又改编为工农红军，1938年12月，琼崖红军改编为琼崖抗日独立队，1939年3月扩编为独立总队，1944年秋扩编为独立纵队，

1947年10月被中央军委正式命名为中国人民解放军琼崖纵队。

## 9月23日被定为琼崖纵队的诞生日纪念日

1986年12月30日，琼崖武装斗争史领导小组根据原琼崖纵队老同志的要求，向海南区委和海南军区党委报告，建议参照中央把“八一”南昌起义定为中国人民解放军建军节（1933年7月，中华苏维埃共和国临时中央政府通过决议，指出中国工农红军是由南昌起义开始组建的，因此“批准中央革命军事委员会的建议，规定以每年‘八一’为中国工农红军纪念日”。这是8月1日成为中国人民解放军建军节的由来），批准将1927年9月23日椰子寨战斗定为琼崖纵队的诞生日纪念日。

1987年2月2日，海南区委以琼函字[1987]1号文《关于琼崖纵队诞生纪念日问题的请示》向中共广东省委报告，广东省委几位主要领导同志分别作出批示，由海南区委根据历史事实确定即可（实际默认）。1987年4月5日，海南区委就开展琼崖纵队成立60周年纪念活动向广东省委请示报告，报告第一段话明确指出：“今年9月23日是中国人民解放军琼崖纵队成立60周年纪念日。”5月12日，广东省委办公厅以粤函字[1987]45号文《关于开展琼崖纵队60周年纪念活动的复函》：“海南区委：省委同意你们4月5日关于开展琼崖纵队成立60周年纪念活动的意见，请按照办理”。说明广东省委已正式批准“九·二三”为琼崖纵队诞生日纪念日。

1987年9月23日，原琼崖纵队老战士第一次“过生日”。海南党政军民隆重集会，纪念琼崖纵队成立60周年，决心继承先烈遗志，发扬孤岛奋战红旗不倒革命传统，把琼崖纵队战斗过的宝岛建设得更加美丽富饶。同

## 纪念琼崖那些事

文海南日报记者 单憬岗

1987年9月23日，纪念琼崖纵队成立60周年大会在海口举行。海南行政区党政军民集会，纪念这一光辉的节日，决心继承先烈遗志，发扬革命传统，把琼崖纵队奋斗过的宝岛建设得更加美丽富饶。

省委党史研究室原主任、研究员邢治孔时任琼崖纵队成立60周年纪念活动领导小组办公室副主任，对这次大会及其系列活动如数家珍。

“纪念大会是在区党委礼堂举行的，很隆重。”邢治孔记得，到会代表兴高采烈，激情满怀，欢聚一堂。他们当中，有早期参加琼崖纵队的老同志，有土地革命战争时期的老红军，有为海南解放事业作出贡献的特等功臣、红色娘子军和老根据地、革命堡垒户的代表，以及海南行政区、海南黎族苗族自治州的干部群众代表和驻岛部队指战员代表共1300多人。

当天上午8时半，大会正式开始，鞭炮齐鸣，全体代表肃然起立，激奋人心的国歌和军歌响彻整个会场。与会同志怀着敬仰的心情，向无数琼崖纵队先烈和为解放海南渡海作战英勇献身的革命烈士默哀。接着，大会宣读了多位中央领导同志对琼崖纵队的题词。海南建省筹备组、海南行政区、海南军区主要负责人，琼崖老战士代表、广州军区政治部代表分别讲话。

“下午在海口公园，还举行了冯白驹塑像奠基仪式。”邢治孔说，当天下午，雨后的海口公园绿荫吐翠，清新如洗。冯白驹塑像奠基地在革命烈士纪念碑后的高地上，周围有鲜花簇拥，显得端庄而高洁。海南建省筹备组、海南行政区、海南军区主要负责人，琼崖老战士代表、广州军区政治部代表一起为塑像奠基培土。当天下午，在距海口公园不远的海口市图书馆，纪念琼崖纵队成立60周年的书画展开幕，共有103件书法篆刻作品展出。

“第二天还举行了纪念琼崖纵队成立60周年座谈会，气氛很热烈。”邢治孔记得，1987年9月24日的座谈会上，200多位琼崖纵队的老同志和海南党政军领导一起，欢声笑语，济济一堂。这个座谈会的中心话题是：如何继承发扬革命光荣传统，加快开发建设海南，大家纷纷出谋划策。

当时，中央已决定筹建海南省。琼崖老首长、老同志们纷纷在会上表示，一定要保持和发扬战争年代的革命精神和光荣传统，以更加饱满的热情参加、支持、关心海南的开发建设，促使海南经济早日腾飞。他们对海南如何加强智力投资、广揽人才，发挥自然地理优势，充分有效地利用水利资源等问题，纷纷提出了宝贵意见。

9月24日，琼崖老同志还瞻仰了冯白驹故居，参观了海南华侨宾馆和海南大学。

“琼崖老同志赴各市县作报告，就是为了把23年红旗不倒的光荣传统一代代传下去。”邢治孔说，9月26日起，由原琼崖纵队的一些老首长、老战士组成的“琼崖纵队老同志报告团”，陆续赴各市县作报告。其中，26日在海南军区和驻岛海军航空兵部队举行的两场报告会上，约有2000名指战员到场聆听，受到了一次生动的革命传统教育和爱国爱岛教育。海南文联也在当天下午召开琼崖纵队文艺老战士座谈会。

在海口举行系列纪念活动的同时，海南其他各市县也采取座谈会、报告会等多种形式，纪念琼崖纵队成立60周年。在“椰子寨战斗”所在地琼海，从9月23日至29日，在嘉积镇和老区连续举行老干部座谈会、革命传统报告会，举办电影周，出版纪念专刊等，对全县干部群众进行革命传统教育。截至当年9月29日，全海南共举行报告会40多场，参加人数5万多人。